

В 1949 году Ефим Петрович был направлен на работу в Конкарпате, в Ивано - Франковский медицинский институт, где проработал более 40 лет, тридцать из которых возглавлял кафедру анатомии, а с 1980 по 1989 год был научным консультантом кафедры. В 1953 году им была защищена докторская диссертация "Материалы к иннервации толстой кишки у человека /макро-микроскопическое исследование/" В 1955 году утверждён в учёном звании профессора. В 1974 году ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Украины. Умер 15 июля 1994 года в Ивано-Франковске, где и похоронен. Основные научные работы Е.П.Мельмана посвящены морфологии периферической нервной системы, ангиологии. Созданное им научное направление касается исследований коллатерального кровообращения, проблем нейро-вазальных отношений микроциркуляции. Разработал подчревную новокаиновую блокаду, предложил способы реваскуризации органов. Опубликовал около 300 научных работ, в том числе 5 монографий. Его монография "Функциональная морфология иннервации органов пищеварения" /М., 1970/ удостоена премии им. В.П.Воробьева АМН СССР /1971/. Создал научную школу морфологов. Подготовил 16 докторов и 50 кандидатов наук. Его ученики: М.Н.Вережинский, М.Г.Гончар, И.Г.Дацун, Е.И.Дельцова, В.Л.Зеляк, В.И.Клипыч, А.Ю.Сопильник, Г.Х.Хаимов, Л.И.Хананаев, М.Г.Шевчук., Б.В.Шутка.

#### ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ВРАЧИ ЗА РУБЕЖОМ:

#### ВЕЖЕНЦЫ И ВЫСЛАННЫЕ

Васильев К.К.,

Кафедра, соцмедицины и организации здравоохранения

Патологоанатом и судебный медик

проф. Д.Д.Крылов /1879-1945/

75 лет тому назад - 10 августа 1922г. - Всероссийский ЦИК принял декрет "Об административной

осылке". Такой же закон, причем на 4 дня раньше 6 августа - принят был Всеукраинским ЦИК. После этого без всякого суда, одним лишь решением ГПУ были высланы из страны около 200 писателей и ученых. Среди них был Дмитрий Дмитриевич Крылов.

Как следует из метрической книги Ярославской градской Сретенской церкви он родился 6 ноября 1879 года в семье священника этой церкви Дмитрия Платоновича и законной жены его Елизаветы Алексеевны. Получив аттестат зрелости в Ярославской гимназии, Дмитрий Дмитриевич поступил в Петербургскую военно-медицинскую академию. Студентом он специально занимался на кафедре патологической анатомии и под руководством профессора А.И.Моисеева выполнил свою первую научную работу "Случай саркомы твердой мозговой оболочки" (1903). По окончании академии за пользование стипендией Крылов обязан был отслужить три с половиной года военным врачом. Принимал участие в русско-японской войне.

В 1907 году Дмитрий Дмитриевич был прикомандирован к Военно-медицинской академии для научного усовершенствования, где на кафедре патологической анатомии у профессора А.И.Моисеева провел работу об экспериментальном атеросклерозе. Это исследование, удостоенное премии имени М.М.Руднева, было Крыловым оформлено как диссертация на степень доктора медицины и успешно защищено им в 1910 году. После этого он работает на той же кафедре патологической анатомии сначала прозектором, а затем и приват-доцентом. И, наконец, в 1917 году Д.Д.Крылов избирается заведующим кафедрой судебной медицины медицинского факультета Новороссийского университета. А потом - изгнание. В 1925-1934 г. Д.Д. Крылов возглавлял кафедру патологической анатомии на медицинском факультете Софийского университета, много сделал для становления преподавания этой дисциплины в Болгарии. В 1934 г. он работал патолого-анатомом в Пловдиве, где и скончался 5 октября

1945 года. В опубликованной диссертации Д. Д. Крылов в исчерпывающей полноте собрана обширная литература о состоянии учения об атеросклерозе вообще и об экспериментальном в частности, а также и литература о токсикологии спорыньи. В собственных исследованиях автор изучил патологоанатомические изменения сосудов, вызванные отравлением спорыньи. Ряд его работ посвящен патологоанатомической казуистике. Так, им были описаны четыре редких случая заболевания надпочечников у человека, из которых один - липомы надпочечников - являлся третьим в литературе. Им был составлен обстоятельный обзор деятельности экспертов Медицинского совета МВД за 1904-1911 гг. В болгарский период его работы посвящены исследованию патологоанатомии старости.

Терапевт профессор А. И. Игнатовский /1875 - 1955/

Среди беженцев периода гражданской войны был Александр Иосифович /Осипович/ Игнатовский. Он родился 4/16/ марта 1875 г. в г. Смоленске в семье дворянина. Окончил Новгородскую гимназию. В 1894-1899 гг. обучался в Военно-медицинской академии в Петербурге и затем был оставлен при академии для усовершенствования на кафедре проф. М. В. Яновского. В 1902 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины /"К вопросу о влиянии на тепловой обмен водных ванн и душей различной температуры у здоровых и лихорадящих"/. В 1908-1911 гг. заведующий кафедрой частной патологии и терапии Новороссийского университета, с 1911 г. - терапевтической клиникой Варшавского университета. Во время первой мировой войны был консультантом Красного Креста, а после октября 1917 г. вернулся к преподавательской деятельности. /К этому времени Варшавский университет был эвакуирован в Ростов-на-Дону и функционировал как Донской университет/. В годы гражданской войны вынужден был покинуть Родину. В



1922-1941 гг. возглавлял терапевтическую кафедру в Белградском университете, а в 1947 г. назначен заведующим кафедрой в Скопье /Македония/. Скончался 18 августа 1955 г. Похоронен в Белграде на русском участке Нового кладбища в семейную могилу, где была ранее похоронена его первая жена Анастасия Николаевна урожд. Ковалева /умерла в 1933 г./.

В Югославии А.И.Игнатовский создал свою терапевтическую школу. Он автор около 80 научных трудов. На русском языке увидел свой учебник "Клиническая семиотика и симптоматическая терапия" /1919 и 1923 г./ После дополнений этот учебник был дважды издан в Белграде /5 томов суммарно 1633 стр./ Это один из первых учебников изданных на сербско-хорватском языке. В 1952 и 1954 г. в Скопье вышли первая и вторая части учебника "Основы пропедевтики внутренних болезней". Третья часть издана уже после смерти профессора с участием его сотрудников из медицинских факультетов Белграда и Скопье.

Терапевт проф. А.И. Щербаков (1858-1944):  
начало научной деятельности.

Незаслуженно предана забвению жизнь и деятельность беженца периода гражданской войны Алексея Ивановича Щербакова - профессора Варшавского, Новороссийского и Белградского университетов, попечителя Римского и Одесского учебных округов.

Он родился 5 (17) января 1858 года в Москве в семье титулярного советника, "из приказного звания" Ивана Ивановича Щербакова (ум. 1867 г.) женатого вторым браком на "московской купеческой дочери" Клавдии Петровне (урожд. Быльева). Среднее образование получил во 2-ой московской гимназии, которую окончил в 1875 г. в этом же году был принят в число студентов Московского университета по ст-

делу естественных наук физико-математического факультета. На втором курсе А.И. Щербаков перешел на кафедру органической химии проф. В.В. Марковникова, в лаборатории которого началась его научная деятельность. Тогда же Алексей Иванович издал литографический курс лекций органической химии своего учителя, который затем несколько раз переиздавался. В бытность студентом четвертого - последнего-курса исполнял обязанности лаборанта лаборатории органической химии, а в 1879 г. - в год окончания университета - получил официально должность сверхштатного лаборанта с содержанием 800 руб. А.И. Щербаков занимался изучением циннпропила. На VI Съезде русских естествоиспытателей и врачей в декабре 1879 г. в Петербурге предварительные результаты были доложены В.В. Марковниковым от имени А.И. Щербакова, получившего вторичный спирт в тех условиях, при которых до него получали только третичные спирты. Затем в 1881 г. результаты этих работ были Алексеем Ивановичем сообщены на заседании отделения химии Русского физико-химического общества, действительным членом которого он состоял с 1880 г., и опубликованы тогда же в "Журнале Русского физико-химического общества".

А еще до этого он оставил должность лаборанта и поступил сразу на третий курс-как имеющий диплом естественного отделения-медицинского факультета. В летнее вакационное время 1882 и 1883 г. работал по приглашению Таврического земства при Сакской грязелечебнице. Опыт своей работы в течении двух сезонов обобщил в статье "Сакские грязи в Крыму", в которой подробно описал историю применения этих грязей, их физико-химический состав, постановку грязелечебного дела в Саках, привел показания и противопоказания к применению грязей. Об этом же им был сделан доклад на проходившем в 1883 г. в Одессе VII Съезде русских естествоиспытателей

и врачей. В 1884-1887 гг. в Московском университете А.И. Щербаков состоит сверхштатным ординатором пропедевтической клиники проф. М.П. Черинова.

Хирург профессор В.Н. Новиков

Всеволод Николаевич Новиков родился 29 мая (10 июля) 1887 г. в г. Уфе в семье учителя русской словесности Николая Фомича и жены его Анны Яковлевны (в девичестве Бек-Булатова). Н.Ф. Новиков из купцов, окончил Казанский университет. В 1883 г. семья переезжает в уездный город Оренбургской губернии Троицк, куда Николай Фомич был назначен директором местной гимназии. В Троицкой гимназии Всеволод обучался с 1886 по 1888 г., а с 1888 по 1890 г. - в связи с переводом отца директором Оренбургской гимназии в последней. С 1890 г. он снова учится в Троицкой гимназии. Получив аттестат зрелости в 1896 г. он поступил в Военно-медицинскую академию в Петербурге, которую окончил через пять лет со степенью лекаря с отличием. В 1900 г. еще будучи студентом, Всеволод Николаевич женился на "дочери потомственного дворянина девице" Ольге Васильевне Рязанцевой. 16 февраля 1905 г. у них родился сын Владимир. Первоначально В.Н. Новиков служит младшим врачом второго медицинского участка Оренбургского казачьего войска (как стипендиат Военного министерства должен был отслужить стипендию). Одновременно он занимается в хирургическом и гинекологическом отделениях Оренбургской Александровской больницы в качестве сверхштатного ординатора. По выходе в отставку в 1906 г. В.Н. Новиков работал в клинике проф. Вергмаппа и проф. Виега в Берлине, а в январе 1908 г. назначается сверхштатным ординатором факультетской хирургической клиники Новороссийского университета к проф. К.М. Сапежко. Со следующего года он штатный ординатор этой клиники. Летом 1909 г. В.Н. Новиков работал в



лаборатории пропедевтической хирургической клиники Военно-медицинской академии проф. В.А. Опделя. В 1910 г. он переходит сверхштатным помощником профессора при кафедре оперативной хирургии с топографической анатомией. В этом же году в Военно-медицинской академии он защитил диссертацию на степень доктора медицины под заголовком "Экспериментальные данные к вопросу о разрывах почки и лоханки". Работа была начата в лаборатории кафедры проф. В.А. Опделя, а продолжена и закончена в лаборатории хирургической факультетской клиники проф. К.М. Салежко. В 1912 г. В. Новиков назначен штатным помощником профессора и одновременно принят в число приват-доцентов по кафедре оперативной хирургии с топографической анатомией. В 1918 г. он избран штатным доцентом кафедры хирургической патологии по предмету десмургии и ортопедии с учением о вывихах и переломах.

Весной 1919 г. до прихода Красной Армии, заведующий кафедрой хирургической факультетской клиники проф. К.М. Салежко эмигрировал. С этого времени доцент В.Н. Новиков был назначен исполняющим обязанности заведующего этой кафедрой, но в начале следующего года, до окончательного установления советской власти в Одессе, он эмигрирует также. В.Н. Новиков обосновался в Белграде, где стал профессором медицинского факультета университета. Кроме того, в 20 - 30 годах он работал заведующим медицинской частью поликлиники Российского общества Красного Креста (старой организации). Наступили годы оккупации Югославии немцами. В эти трудные дни для русских изгнанников при "Русском бюро" весной 1942 г. был создан отдел социальной помощи, которым стал заведовать проф. В.Н. Новиков. В 1942 г. в Белграде скончалась его супруга Ольга Васильевна.

Дальнейшая судьба В.Н. Новикова не известна. Возможно он скончался в Югославии после окончания

второй мировой войны, либо - что более вероятно - ему в 1944 - 1945 пришлось покинуть страну и еще раз стать эмигрантом.

Психиатр и невропатолог  
проф. Н.М. Попов (1854-1939).

Первенцом высшего медицинского образования в Болгарии является медицинский факультет Софийского университета, созданный в 1918 г. Его открытие совпало с массовым бегством из Российского государства. Болгария предоставила изгнанникам возможность преподавать и проводить научную работу в организованном университете. Только на медфакультете около 10 кафедр возглавили беженцы и высланные из нашей страны, много сделавшие для становления высшего медицинского образования в Болгарии: анатом проф. И.Ф. Шапшал, гистолог проф. А.Ф. Маньковский, физиолог В.В. Завьялов, патолог и микробиолог С.С. Абрамов, биохимик А.К. Медведев; патологоанатом и судебный медик проф. Д.Д. Крылов, акушер-гинеколог проф. Г.Е. Рейн, невропатологи и психиатры проф. А.Э. Янишевский и проф. Н.М. Попов.

Николай Михайлович Попов родился 30 июля (11 августа) 1854 г. в Вятке в семье священника Михаила Александровича и "законной жены его" Анны Ивановны. В 1865-1873 гг. обучался в Вятской гимназии, а в 1873 - 1878 гг. - в Императорской Петербургской медико-хирургической академии. Начал заниматься научной работой под руководством проф. И.П. Мержевского. В 1882 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины. С 1888 г. - профессор в Императорском Варшавском университете, с 1894 г. - профессор по кафедре душевных болезней в Императорском Казанском университете, а в 1903 г. перемещен в Новороссийский университет (Одесса) профессором по кафедре нервных и душевных болезней, став организатором и первым заведующим этой кафед-



ры. Одновременно в 1908 - 1909 гг. был членом организационного комитета Одесских высших женских медицинских курсов. В 1909 - 1920 гг. - членом педагогического совета этих курсов, являясь в 1913 - 1917 гг. председателем педагогического совета. В 1913 - 1920 гг. заведует кафедрой нервных и душевных болезней курсов (с 1917 г. преподавал только нервные болезни). С 1905 - действительный член Общества русских врачей г. Одессы (с 1909 г. - Общество русских врачей при Новороссийском университете). В 1909 - 1912 гг. состоял деканом медицинского факультета и в 1913 г. утвержден в звании заслуженного профессора. В 1919 г. при кратковременном установлении советской власти в Одессе был уволен "от службы и исключен из списков преподавателей", а в начале следующего года эмигрировал в Болгарию, где в 1922 - 1936 гг. возглавлял кафедру психиатрии Софийского университета. Н.М. Попов заложил основы болгарской клинической психиатрии и создал в Болгарии свою научную школу. Среди ранних его работ выделяется монографическое исследование "Материалы к учению об остром миелите токсического происхождения. Об изменениях в спинном мозгу при острых отравлениях мышьяком, свинцом и ртутью" (1882), представленное им в качестве докторской диссертации. Н.М. Попов - автор исследований по проблемам неврозов, спинной сухотки, острого де-лирия, бешенства, а также нормальной гистологии мозга. Научные работы болгарского периода посвящены преимущественно проблемам прогрессивного паралича и шизофрении. Его перу принадлежат первые болгарские руководства по психиатрии: "Основы общей психопатологии" (1923) и "Основы частной психопатологии" (1925).

Невропатолог проф. Янишевский (1873 - 1936).

Эмиграцию начала XX столетия из Российского государства отличает значительная концентрация куль-

турных сил, вытесненных из страны. Это ставит ее в особое положение в ряду других примеров массового беженства. Достаточно благоприятные условия для работы создались для нашей научной медицинской интеллигенции на Балканах - в Софии, в Белграде, в Загребе, где начали функционировать молодые очаги высшего медицинского образования и не хватало, а чаще не было вообще своих научных кадров. Профессор Алексей Эрастович Янишевский получил кафедру в Софийском университете.

Он родился 12 (24) апреля 1873 в Казани. Среднее образование получил сначала в Пермской гимназии, а затем в 3-й Казанской гимназии, где в 1892 г. окончил курс с золотой медалью. В этом же году поступил на медицинский факультет Казанского университета. Через пять лет получил диплом лекаря с отличием. В 1898 г. избран в действительные члены Общества невропатологов и психиатров при Казанском университете. С 1898 по 1901 г. был сверхштатным (одно время штатным) ординатором при кафедре психиатрии (заведующий-проф. Н.М. Попов), а в 1901 г. оставлен при Казанском университете "для приготовления к профессорскому званию" по кафедре психиатрии сроком на два года с назначением стипендии. В январе 1903 г. получил разрешение остаться еще на один год, но уже в марте защитил докторскую диссертацию, в августе был назначен ассистентом при нервной клинике Новороссийского университета в Одессе и в декабре этого же года, кроме того, принят в число приват-доцентов. Переезд Алексея Эрастовича был связан с тем, что его учитель Н.М. Попов, возглавивший кафедру в Новороссийском университете, предложил ему место на своей новой кафедре в Одессе. В 1916-1920 гг. А.Э. Янишевский - профессор по кафедре нервных и душевных болезней Новороссийского университета. Вынужденный покинуть родину, он в 1922-1933 гг. возглавлял кафедру нервных болезней на медицинском факультете Софийс-

кого университета. Окончился на чужбине 9 сентября 1936 г. А.Э. Янишевский автор около 40 научных работ. Диссертационная работа "О комиссуральных системах мозговой коры (мозолистое тело, передняя спайка и Давидова лира)" (Казань, 1902, 124 с.) была выполнена им под руководством проф. Н.М. Попова, который предложил ему эту тему, и проф. Н.А. Миславского, в лаборатории которого были проделаны опыты. Алексеем Эрастовичу удалось во многом объяснить противоречия между взглядами различных исследователей, дать подробное и обстоятельное описание хода и распределения мозолистых волокон, существенно дополнив, таким образом, сведения, имевшиеся до него. Им в 1909 г. и 1914 г. описан "рефлекс схватывания" ("хватательный рефлекс") известный в литературе под его именем. А.Э. Янишевский описал также дистонический симптом при поднятии рук (1925), симптом *protractio linguae* при летаргическом энцефалите. Он автор учебника "Симптоматология заболеваний нервной системы" (Одесса, 1918) и опубликованного на болгарском языке учебника по нервным болезням (София, 1929).

## ФАКТОРЫ РИСКА В ФОРМИРОВАНИИ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ НАСЕЛЕНИЯ СУМСКОЙ ОБЛАСТИ ТУБЕРКУЛЕЗОМ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ

И. В. Чернобров  
Сумской государственной университет

В последние годы туберкулез оказывает все более отрицательное влияние на состояние здоровья населения области, приобретая характер эпидемии. По сравнению с 1991 г., когда началось ухудшение эпидемиологической ситуации, заболеваемость населения туберкулезом увеличилась на 32,2%, смертность на 58,7%. Отмечается рост заболеваемости трудоспособного насе-